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Анотація. У статті розкрито зміст поняття «термінологія» і «терміносистема» та визначено їх основні характеристики. Досліджено 
напрямки розвитку термінології, а також розглянуто етапи формування і функціонування терміносистеми. Встановлено чітке 
розмежування понять «термінологія», «терміносистема». Визначено, що терміносистема є результатом впорядкування терміноло-
гії термінознавцями та фахівцями відповідних наукових галузей. 
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Вступ. Дослідження термінів у сучасному вітчизняному 
та зарубіжному мовознавстві має системний характер. 
Свідченням цього є те, що термінологія стає не тільки 
об’єктом дослідження, а й об’єктом викладання, 
з’являються термінологічні центри та асоціації терміно-
логічних досліджень (TLS, ASTER, CRIM), які діють у 
Європейському парламенті, у Берліні, Люксембурзі та 
країнах Європи. Метою їх створення є координування 
роботи щодо упорядкування надмірного припливу запо-
зичень, урегулювання процесів термінотворення, удо-
сконалення термінологій на власній мовній основі. Кож-
на мовна спільнота, не бажаючи розчинитися у глобаль-
ному просторі під тиском інших мов і культур, має пра-
во на захист власної мови [25, с. 17]. Попри стандарти-
зацію та однакові вимоги до термінів кожна галузева 
терміносистема вирізняється низкою специфічних ознак. 

Мета дослідження полягає у розкритті змісту понят-
тя «термінологія», «терміносистема» та у визначенні їх 
характеристик. 

Методи дослідження. Теоретичні засади досліджен-
ня ґрунтуються на застосуванні загальнонаукових мето-
дів, а саме: описового методу, методу спостереження, 
узагальнення, індукції та дедукції, що забезпечило виді-
лення найсуттєвіших теоретичних відомостей щодо 
обраної проблематики з метою їх детального аналізу та 
опису, а також встановлення певних гіпотез, закономір-
ностей, правил та визначень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретич-
ним підґрунтям дослідження термінології та терміносис-
теми постають висновки Л. П. Білозерської, 
Л. А. Васенко, Б. Н. Головіна, Р. І. Дудка, Я. В. Житіна, 
М. С. Зарицького, Т. Р. Кияка, В. М. Лейчика, Д.С.Лотте, 
Л.А.Манерко, Т.І.Панько, О.О.Романової та ін.  

Результати та їх обговорення. Формування термі-
нології охоплює тривалий проміжок часу і не є однора-
зовим і єдиним процесом. Термінологія виникає у ви-
значений історичний проміжок часу, після того як певна 
сфера людської діяльності, яку обслуговуватиме термі-
нологія, набирає системних ознак. Типовим для періоду 
формування термінології певної галузі є запозичення 
термінів або всієї термінології [3,с.85]. Завдання термі-
нології полягає саме у процесі формування термінологі-
чної системи [12, с. 282], тобто термінологія є “інстру-
ментом організації та репрезентації спеціальних знань у 
відповідній науково-професійній галузі” [4, с. 67], який 
зумовлений внутрішньомовними (розвитком терміноло-
гії як частини національної мови) та позамовними фак-
торами (упорядкування, стандартизація тощо). 

Коли розглядають термінологію, то зазвичай розріз-
няють: а) науку про терміни (у цьому значенні все більш 
популярним стає термін «термінознавство»); б) спеціа-

льну лексику у складі всіх слів певної мови; в) лексику, 
яка обслуговує певну галузь науки чи техніки [14, с. 7].  

І. С. Квитко, В. М. Лейчик та Г. Г. Кабанцев розгля-
дають термінологію як «сукупність термінів, які вира-
жають історично сформовані поняття будь-якої галузі 
науки чи техніки – спеціальної сфери людських знань чи 
діяльності» [13, с. 17]. На думку Г. О. Винокура, термі-
нологія – це сукупність термінів, яка склалася стихійно 
[5]. В. М. Русанівський та О. О. Тараненко зазначають, 
що термінологія – це особливий пласт лексики, який 
піддається свідомому регулюванню та впорядкуванню 
[24, с.683]. О. Найбеккен підкреслює більшу стабіль-
ність і більш інтернаціональний характер термінології 
[цитата за 8, с. 61]. Т. І. Панько вважає, що термінологія 
– це не система, а сукупність термінів, що входять у 
певну термінологічну систему [20, с. 148]. Цю думку 
поділяє М. С. Зарицький. Дослідник під термінологією 
розуміє сукупність терміноназв, які вживаються в певній 
галузі, але ще не піддані науковому осмисленню, не 
систематизовані [11, с. 43].  

Л. А. Васенко виділяє три напрямки розвитку термі-
нології на власній основі: 1) поглиблення наукового 
знання (термін стає родовим поняттям, а біля нього 
з’являється кілька видових понять і відповідних термі-
нів); 2) виникнення нових об’єктів унаслідок науково-
технічного прогресу; 3) виникнення в певній галузі 
знання нових підгалузей знань, що може вплинути на 
саму термінологію [3, с. 85]. 

Після нагромадження достатньої кількості понять те-
рмінологія підлягає систематизації, потім аналізу, під 
час якого виявляються її недоліки, визначаються методи 
їх усунення. Результат цієї роботи представлений у ви-
гляді терміносистеми – упорядкованої множини термі-
нів із зафіксованими відношеннями між ними [7, с. 15].  

З. Б. Куделько вважає, що нормалізація термінологій 
є прерогативою фахівців відповідної наукової галузі, 
логіків і лінгвістів, які спільно повинні регулювати про-
цес наділення понять термінами. Дослідниця виділяє три 
види нормалізаторської діяльності під час упорядку-
вання термінології: 1) мовну нормалізацію, тобто мовну 
правильність в утворенні та вживанні термінів; 2) зміс-
тову нормалізацію термінів (визначення змістовного 
співвідношення терміна та його функції); 3) логічну 
нормалізацію, точніше побудову правильної ієрархії 
понять, і визначення понятійної точності терміна [15].  

Професійне використання термінології забезпечує її 
інформативну якісність, стабільність знакових систем 
[21, с.58]. 

Термінологія є джерелом терміносистеми. Терміно-
система як модель певної галузі знань і (чи) діяльності 
з’являється на ту пору, коли ця галузь склалася достат-
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ньою мірою [10,с. 119], має свою теорію, виявила й 
усвідомила основні свої об’єкти і зв’язки між ними [17, 
с. 119]. Тобто, на відміну від термінології, терміносис-
тема формується не разом із виникненням певної науки, 
а відповідно до етапів формування теорії або теорій цієї 
науки [3,с.86]. Я. В. Житін поточнює, що терміносисте-
ма прив’язана не так до окремої науки, як до певної 
теорії [10, с. 120]. В одній і тій самій галузі може бути 
кілька терміносистем за наявності низки теорій [5, с. 43].  

Р. І. Дудок визначає терміносистему як систему тер-
мінів певної окремої науки чи техніки. Іншими словами, 
це сукупність термінів, які забезпечують номінацію 
головних понять певної сфери знань та діяльності, 
пов’язаних між собою логіко-семантичними та іншими 
відношеннями [9, с. 184]. Б. Н. Головін підкреслює, що 
терміносистема – це сукупність термінів певної сфери 
знань наукової школи тощо, пов’язаних між собою на 
понятійному, лексико-семантичному, словотвірному 
(дериваційному) та граматичному рівнях [6, с. 270]. В. 
М. Лейчик наголошує на свідомому упорядкуванні чи 
конструюванні терміносистеми з природних, але спеціа-
льно дібраних одиниць, які вважаються повноцінними 
термінами [16, с. 54]. Цю думку поділяє Л. А. Манерко 
стверджуючи, що терміносистема – це свідомо сконст-
руйована сукупність термінів на основі категоризованої 
та концептуалізованої інформації, а також на основі 
логіко-поняттєвих, когнітивно-мовних, дискурсивних і 
власне термінологічних вимог [19]. Т. Р. Кияк під термі-
носистемою розуміє впорядковану сукупність термінів, 
які адекватно виражають систему понять спеціальної 
сфери людської діяльності, між якими існує 
обов’язковий і незаперечний зв’язок, а сукупність таких 
зв’язків у середині сукупності термінів визначають його 
структуру [14]. Якщо система позначуваних об’єктів, 
пов’язаних родо-видовими відношеннями, не знаходить 

структурного відображення в сукупності експонентів, то 

не можна говорити про терміносистему [23]. 
Л. А. Васенко визначає типові ознаки терміносисте-

ми: 1) цілісність терміносистеми, 1) відповідність суми 
частин цілому, 3) певна сталість терміносистеми (термі-
носистема відображає систему поглядів у певній сфері 
наукового знання на певному етапі), 4) структурований 
характер терміносистеми [3, с. 87]. На думку М. К. Борі-
сової, відмінною рисою терміносистеми є те, що вона 
створюється фахівцями певної галузі із свідомо дібра-
них, а в окремих випадках і спеціально утворених термі-
нів і термінологічних словосполучень, а також запози-
чених номінацій з метою викладення теорії, яка описує 
певну галузь [2, с. 156].  

Л. А. Васенко виділяє три етапи формування і функ-
ціонування терміносистеми: перший етап – це період від 
етапу відсутності теорії до стану її формування, тобто 
перехід від невпорядкованої сукупності термінів до 
терміносистеми; другий етап – це зростання обсягу 
знань у межах прийнятої теорії; третій етап – це зміна 
теорії, як наслідок – зміна терміносистеми. Спочатку 
нову теорію описують термінами попередньої теорії, 
потім упроваджують нові терміни, що відображають 
нові поняття [3, с. 86]. 

Терміни самі собою не утворюють системи, якщо не 
задані зв’язки між ними [22]. Терміносистема виникає 
навіть за відсутності певних її елементів, але за наявнос-
ті загальної структури та зв’язків між її компонентами 
[10, с. 121]. Системність термінології зумовлена двома 
типами зв’язків, які надають множинам термінів систе-
много характеру [1, с. 18]:  

1) логічними зв’язками (якщо між поняттями певної 
науки існують системні логічні зв’язки – а вони є в кож-
ній науці, – то терміни, які називають ці поняття, мають 
теж бути системно пов’язаними);  

2) мовними зв’язками (хоча терміни позначають нау-
кові поняття, вони залишаються одиницями природної 
людської мови, а отже, їм властиві всі ті парадигматичні 
зв’язки, які характерні для загальновживаних слів: сино-
німічні, антонімічні, словотвірні, полісемічні, граматич-
ні, родо-видові та ін.).  

Д. С. Лотте визначив умови, за яких досягається сис-
темність терміносистеми: 1) в основу побудови системи 
термінів кладуть класифікації, які розглядають це понят-
тя в їхньому розвитку та є прогресивного характеру; 2) 
виходячи з класифікаційних схем, виділяють ті необхід-
ні й достатні ознаки, які підлягають безпосередньому 
термінологічному відображенню; 3) тільки після цього 
добирають слова та їх частини для створення терміна, 
які по можливості наочніше відображають, з одного 
боку, загальність цього поняття, а з іншого – його спе-
цифічність. Винятково важливим є те, щоб терміни од-
ного порядку мали однотипну конструкцію [18, с. 73]. 

Зауважимо, що невпорядкованість терміносистеми 
призводить до помилок у практичній діяльності фахівців 
і таким чином гальмує розвиток цієї галузі. 

Висновки. Таким чином, різницю між термінологією 
і терміносистемою вбачаємо у тому, що термінологія – 
це сукупність лексичних одиниць, яка формується пос-
тупово відповідно до етапів формування науково-
професійної галузі, тоді як терміносистема – це ієрархі-
чна система термінів, впорядкована термінознавцями та 
фахівцями відповідних наукових галузей. 
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Leading characteristics of terminology and terminology system 

O. S. Petryna 
Abstract. The concept of the terms "terminology" and "terminology system" is disclosed in the article and their main characteristics are 
determined. The directions of terminology development are investigated, and the stages of formation and functioning of terminology system are 
considered. The clear distinction between the concepts of "terminology" and "terminology system" is drawn. It is determined that terminology 
system is constructed in the result of ordering of terminology by terminologists and specialists of the corresponding scientific fields. 


